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3. Acidité d’une huile apportée ¢, = 4,0 x 103 mol - I:‘1. F_e volume né:cessaire i m Dosage de ICI vitam i ne c (7 points) SR
L’huile et I'eau n’étant pas miscibles, Sara et Bernard de S a verser pour atteindre I’équivalence du titrage ; g
choisissent de préparer des solutions non pas aqueuses | est:V,=8,1 mL. | 1 . w
mais alcooliques utilisant I’éthanol comme solvant, a. On note AH (alcool) la formule des acides gras ' A. Dosage de la vitamine C
favorisant ainsi le contact des réactifs. présents initia!ement dans I'huile d’olive et dissous , L’ acide L-ascorbique, ou vitamine C, est présent dans de nombreux liments frais d’origine
Dans un erlenmeyer de 250 mL, Sara introduit dans I'alcool. Ecrire I’équation de la réaction de titrage. végetile
unSimasse g2 Dig diLieciolive, U volume 2: Defnirl equival ence de cetitrage. C’est un composé antiscorbutique, anti-infectieux et stimulant pour I’organisme.
de 100 mL d’alcool (éthanol a 95 %) contenant c. En déduire I'expression de la quantité n, d’acides | ) . ; P
S 2 e e : , ) s : La molécule de vitamine est représentée ci-contre.
I"huile et 3 gouttes de phénolphtaléine, indicateur gras libres présents dans le prélévement dosé |
coloré permettant de repérer I’équivalence du titrage. en fonction de ¢, et V.
Sous agitation permanente, Bernard verse alors dans d. Déterminer la valeur de I’acidité de I’huile d’olive.
I’erlenmeyer une solution S alcoolique de potasse, e. L’huile d’olive titrée peut-elle faire partie | . S
g - a - - . . y _qe 5 ) —= e e e
LK (alcool) + OH- (alcool), de concentration molaire de la catégorie des huiles d’olive vierge extra ? |
% 1. Etude la molécule de I’acide L-ascorbique A
C. Analyse de données | a.Recopier la molécylé d’acide L-ascorbique. Entourer 141 | T
les groupes caractéristiques et nommer le groupe OH. Y e S (s o
Le document suivant récapitule quelques informations consignées par les deux éléves suite d leur recherche i b. Combien d’atomes de carbone asymétriques 14
sur internet concernant les deux procédés d’extraction d’huile d’olive. ] posséde cette molécule? osl
| ¢. Combien de stéréoisoméres de configuration '
{ posséde la vitamine C? 067
Doc. Quelques données relatives aux deux procédés d’extraction i d Rep.rese\nter s m O.leCU|e d ac".je Dol 04 3 | i
de I’huile d’olive ; énantiomére de I’acide I-‘Clscorb|que- 0,2 +—— : ‘ c(mmol/L) l
i | 2. Oxydation de la vitamine C 0 T . . . . T i
Déterminations  Procédé 1 Procédé2 : En cas de carence sévére, la vitamine C est directement 0 1 2 3 4 5 6 ,
Acidité l 1,0 05 | injectée par intraveineuse. La solution injectable. Quelle est la couleur de la lumiére absorbée par le |
Sous-produits : est conditionnée sous forme d’ampoules portant mélange M ? Quelle est la couleur de ce mélange ?
Grignons (kg/100 kg d'olive) 46 76  Vindication «1 g/5 mL ». Est-ce en accord avec |'observation faite ?
Taux d’humidité (%) des grignons 36 60 On introduit le contenu d’une ampoule dans une fiole b. A I'cide de la droite d’étalonnage, déterminer la
Margines (L/100 kg d"olive) 75 36 jaugée de 200 mL que I'on compléte avec de I’eau concentration C’ de diiode restant dans le mélange, |
Huile totale dans les sous-produits (kg/100 kg d’olive) | 78 28 distillée jusqu’au trait de jauge. On note S la solution puis la quantité de matiére n’ correspondante. |
Durée de conservation 3 210 265] obtenue. c. Sachant qu’une mole d’acide L-ascorbique réagit !
Antioxydants naturels { 288 ppm 314 ppm | On préléve un échantillon de la solution S, de volume avec une mole de diiode, montrer que la quantité n.
. V= 20,0 mL. On gjoute a I’échantillon de solution de vitamine C présent initialement dans le mélange M
Commentaires . .. ) | Sc un volume V = 50,0 mL d’une solution brune de est:n.=5,7x 107 mol. {
» Les grignons, riches en sucre, protéines, antioxydants... sont valorisables par ! dhods I, de concentration c=1,5 x 10-2mol-L-". Le d. En déduire la concentration C, en vitamine Cdela |
compostage en vue d’une utilisation en alimentation animale. Un taux d’humi- | mélange obtenu, noté M, s’éclaircit mais garde une solution S. Il
dité élevée nécessite néanmoins une opération de séchage et donc un surcotit de i couleur jaune orange. e. Calculer la quantité de matiére de vitamine C |
traitement. i a. Ecrire I’équation de la réaction entre le diiode et présent dans la fiole de 200 mL. :
o Les margines sont des «eaux» tres polluantes, fortement chargées en matiére | I'acide L-ascorbique. f. En déduire la masse d’acide L-ascorbique contenu |
organique et affectent particuliérement la qualité des eaux dans lesquelles elles | b. Le diiode est introduit en excés. Quelle indication dans une ampoule. Comparer cette valeur a celle du |
sont déversées. Elles colorent les eaux et leur forte charge organique exige, pour ' permet de le vérifier? fabriquant. i
étre dimin}lée, une forte consommation d’oxygeéne entrainant une eutrophisation | 3. Dosa ge de I’excés de diiode 4. Titrage direct de la vitamine C f
des eaux. Epandues sur les sols, les margines réduisent la qualité des sols car elles | On dose I'excés de diiode présent dans le mélange M. Le pK,, de la vitamine C vaut 4,1. ;
contiennent des substances toxiques qui se fixent dans les sols. § Pour cela, on mesure I'absorbance du mélange M a. La vitamine C est-elle un acide fort ou un acide faible ? :
“ alalongueur d’onde A, = 470 nm. b. Le titrage direct de la vitamine C doit-il étre réalise |
| On obtient A,,,=0,65. avec de I'acide chlorhydrique (H;0* (aq), CI- (ag)) ou |
On utilise ensuite une droite d’étalonnage obtenue avec une solution d’hydroxyde de sodium? 1
) | a partir des différentes solutions étalons de diiode. (Na* (aq), HO™ (aq)) ? Justifier. {
: 5 " : ; | a. Lalongueur d’onde A, correspond & I'absorbance | ¢. Ecrire I'équation de la réaction support du titrage
Répondre au probléme posé en tenant compte des informations | maximale A__ du mélange M. de la vitaming C. |
extraites des parties A, B et C. | ek
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